



借赛兴城 以赛惠民 以赛促产

——看焦作体育如何以赛事为媒让城市出圈

全国象棋业余棋王赛 河南赛区比赛在我市举行

本报讯(记者孙军)11月16日,2024年第九届全国象棋业余棋王赛河南赛区比赛暨焦作象棋公开赛在我市举行。180余名选手展开激烈较量,争夺棋王称号。此次比赛旨在通过市、省、全国三级选拔,以“零门槛参赛”鼓励广大象棋爱好者积极参与。全国总决赛计划于12月举行。

获得省市象棋比赛的冠军等,这是我市规模最大、人数最多的一次象棋比赛。最终,来自北京的王昊获得冠军。

本次比赛由河南省棋类协会主办,焦作市象棋协会等承办。参加这次比赛的不仅有中国象棋特级大师、中国象棋大师,还有

2024年全国武术散打冠军赛 我市运动员获得1金1铜

本报讯(记者孙军)记者从市体育运动学校获悉,日前在漯河市举行的2024年全国武术散打冠军赛上,由市体育运动学校培养输送的运动员蒋博、常宁宁分别获得1金1铜的优异成绩。本次比赛由国家体育总局武术运动管理中心、中国武术协会

主办,共有40支代表队392名运动员参加。比赛包括男子单项12个级别、女子单项7个级别以及男子、女子2个团体赛,共计21块金牌。经过激烈角逐,我市运动员蒋博获得女子75公斤级冠军,常宁宁获得女子52公斤级第三名。

河南省青少年网球短式网球锦标赛 我市小将勇夺3金2银5铜

本报讯(记者孙军)记者从市体育运动学校获悉,近日在安阳市举行的“奔跑吧·少年”2024年河南省青少年网球、短式网球锦标赛上,市体育运动学校网球队的小将们发挥出色,最终斩获3金2银5铜。此次锦标赛设有男子组和女子组,并细分为青年组、甲组、乙组、丙组、丁组以及短式网球组。经过激烈角逐,我市运动员冯雨泽、姚文卓获得男子乙组团体第一名,姚文卓获得男子乙组单打第一名,张承澍、葛明屹获得男子短网团体第一名。

河南省青少年U系列拳击比赛 我市拳击手斩获3金3银3铜

本报讯(记者孙军)记者从市体育运动学校获悉,10月30日至11月4日,“奔跑吧·少年”2024年河南省青少年U系列拳击比赛在郑州举行。经过激烈角逐,市体育运动学校拳击队获得3金3银3铜和6个第五名、团体总分第四名的优异成绩。本次比赛吸引了全省16支代表队的169名青少年拳击手参加,共产生28枚金牌。我市运动员不畏强手,敢打敢拼,以精湛的技艺和顽强的斗志获得了佳绩。其中,茹泽豪获得男子55-58公斤级第一名,王泽尘获得男子49-52公斤级第一名,郑浩焱获得男子43-46公斤级第一名。

世界青少年软式网球锦标赛 我市运动员获得铜牌

本报讯(记者孙军)记者从市体育运动学校获悉,11月1日至6日,2024年第四届世界青少年软式网球锦标赛在湖北北京山国际网球赛事中心举行。此次比赛吸引了全球14个国家和地区的300余名选手参加。经过激烈角逐,市体育运动学校培养输送的运动员李孟珂和队友代表国家队获得女子团体第三名。

河南省第十届“公仆杯”乒乓球比赛 总决赛我市代表队获佳绩

本报讯(记者孙军)记者从市体育局获悉,11月16日至17日,河南省第十届“公仆杯”乒乓球比赛总决赛在开封市体育中心举行。经过激烈角逐,焦作市代表队获得本届“公仆杯”乒乓球比赛总决赛第六名。本届“公仆杯”乒乓球比赛由省体育局、省委直属机关工委、省老年人体育协会主办,旨在推动全民健身和全民健康深度融合,引导社会各界进一步关心、支持和参与老年人体育工作。据悉,本届“公仆杯”乒乓球比赛省辖市赛区、省直赛区分别于9月、10月在安阳市、华北水利水电大学举行,吸引了各单位4000余人参加,参赛人员之多、规模之大,均创历史新高。经过激烈角逐,来自全省10个省辖市代表队和9个省直机关代表队进入总决赛。

市杨式太极拳培训班举行

本报讯(记者孙军)11月7日,2024年焦作市老年人杨式太极拳(简化24式)培训班在市太极拳体育中心开班。来自我市各太极拳站点的近200名太极拳爱好者参加了此次培训。此次培训由市体育局指导、市老年人体育协会主办,培训内容

容包括太极拳理论与实践等。培训中,老师认真授课,学员仔细听讲。大家纷纷表示,将发挥好老年人太极拳推广的骨干作用,引导培训更多的老年人走出来、动起来、学起来、乐起来,提高老年人的身心健康水平和生活质量。

地,满足了市民朋友们的运动健身需求。近年来,市体育局以建设全国全民运动健身模范市为契机,积极把体育设施建设融入城市发展大局,以“一场七件健身器材”为主要建设内容的体育健身工程实现了行政村全覆盖,106个乡镇(街道)全部建成了体育健身工程,人均体育场地面积为2.26平方米,居河南省第二位。

体育基础设施的完善仅仅是开始,我市也有着丰富的大赛举办经验。近年来,市体育部门成功举办了上百场国家级、省级等重大赛事活动。大量的办赛经验促成了拥有精兵强将的办赛队伍和标准化的办赛流程。

丰富的办赛经验,让我市承办了一次又一次重大比赛,贡献了一场又一场体育盛宴,展现的是一种高歌猛进的精神传承。

可以说,办赛的“硬件”和“软件”,我市都有足够的底气。

全民健身立体多元

以赛兴城的基础是群众体育。今年,我市持续深入实施全民健身计划,广泛开展全民健身赛事活动。成功举办“体育大拜年 健康迎新春”系列全民健身展示交流活动以及焦作市第十四届篮球文化节、第十五届万村千乡农民篮球赛焦作赛区决赛等赛事活动200余场次。

成功举办市十四运会。焦作市第十四届运动会暨2024年焦作市全民健身大赛历时3个多月,设置37个比赛项目,参与人数超过12000人,首次召开新闻发布会,首次征集评选会徽、会歌、吉祥物,是近年来参赛规模最大、项目设置最全、持续时间最长、赛事资源最丰富、赛事流程最规范的综合性运动会。

举办焦作市第十四届篮球文化节。焦作市篮球文化节自2011年举办以来,紧跟时代脉搏和城市步伐,团结奋进、勇于拼搏的篮球文化理念深入人心。焦作市篮球文化节也成为全市全民健身精品赛事。

这些赛事的举办,不仅为市民提供了展示运动技能的平台,还成为城市文化的一部分,增强了市民的归属感和自豪感,让体育强市的形象变得更为立体与多元。

未来,焦作体育将继续以举办高水平体育赛事为引领,把赛事活力融入城市血脉,为增强城市凝聚力、促进经济高质量发展贡献体育力量。

↓10月13日,“行走是吾乡”河南省自行车公开赛在美丽的云台山举行。(本版照片均为本报资料照片)



10月19日,2024年河南省全民健身大赛健步走城市联赛(焦作站)在美丽的大沙河畔举办。



11月2日,焦作市第十四届篮球文化节在市太极拳体育中心太极馆开幕。



11月8日至10日,“奔跑吧·少年”2024年河南省青少年古典式摔跤锦标赛在我市太极拳体育中心举行。

本报记者 孙军

赛事出彩、体育破圈、城市出圈。2024年全国太极拳公开赛、全国老年人太极拳健身大联动、第一届全国全民健身大赛网球比赛、全国青少年航空航天模型教育竞赛、河南省南太行山地越野赛、河南省“三山同登”群众登山健身大会、焦作市第十四届运动会、焦作市第十四届篮球文化节……

今年年初以来,一系列体育大赛在我市举办,刮起了一股股体育赛事旋风,在怀川大地燃起无限激情。周周有活动、月月有赛事、全年不间断,这是我市借赛兴城、以赛惠民、以赛促产的生动写照。

我市历来高度重视体育事业,“焦作体育”声名远播,成了一张亮丽的城市名片。我市先后为国家队培养了陈中、贺璐敏、王朔、姜佳惠、陈佳敏等一批优秀运动员,获得奥运冠军2个、世界冠军24个、亚洲冠军28个、全国冠军184个,位居全省前列。

近两年来,焦作体育以推进体育事业高质量发展为目标,大力发展以赛事活动为核心的体育产业,通过各项赛事活动的举办,不断夯实体育强市、健康焦作基础,为城市注入全新的活力。

赛事展现活力之城

4月21日,2024年河南省南太行山地越野赛在解放区南太行·花海广场举行,来自山西、四川、浙江、湖北以及我省的800名越野跑爱好者参赛,赛事路线贯穿花海广场、红砂岭、十二会村、太行八英广场等景点。这场越野赛拉开了我市“跟着赛事来旅行”活动的帷幕。

9月27日上午,“我要上全运 直通粤港澳”第十五届全运会群众展演太极拳比赛选拔赛暨2024年全国太极拳公开赛(南部赛区)在我市开幕,共有73支代表队近千名参赛。

10月13日,“行走是吾乡”河南省自行车公开赛在云台山景区举行。来自全省的700余名骑行爱好者在云台山的青山绿水中飞驰电掣,上演速度与激情,践行着绿色出行理念。

10月19日,2024年河南省全民健身大赛健步走城市联赛(焦作站)在美丽的大沙河畔举办。来自郑州、平顶山等地的2700余名健步走爱好者,迈着矫健的步伐,轻盈地行走在大沙河体育公园内,走出了健康、快乐、幸福。

从10月10日开始,第十三届河南省“三山同登”群众登山健身大会相继在我市南太行·花海广场、云台山景区、青天河景区、神农山景区等地举行,全国各地游客齐聚一堂,在优美的自然风景中,共赏美丽秋色。

今年年初以来,我市发挥太极拳发源地、焦作山水等资源优势,承办了省级以上赛事20余项,全力打造区域有影响力的品牌赛事。这些赛事,将全民健身和全域旅游结合起来,创设“赛场即是景点、比赛即是旅游”的新消费场景,推动体育、商贸流通、文化、旅游等多业态深度融合,吸引数十万人次参与体育活动,促进旅游、餐饮、住宿等行业的发展,拉动消费约8000余万元。

体育设施日趋完善

日趋完善的体育基础设施,让承办赛事更有底气。市太极拳体育中心是市体育局近年来重点打造的体育IP。该中心以其专业化场地及智能化的配套设施成为各类高规格文体活动的举办地。截至目前,市太极拳体育中心已举办和承接过多场精彩赛事及活动,涵盖传统体育、电子竞技、个人专场、文娱盛典等,打造了以体育为核心的新兴体育产业集群。

除了大型体育场馆,我市还以社区全民健身中心为核心,深入实施体育惠民工程,打造“10分钟体育健身圈”,把健身点搬到百姓家门口。全民健身步道、足球场、篮球场、网球场、门球场等数量众多的专业场

以体育高质量发展推动构建“一区五城”发展新格局

□李婷

市委十二届六次全会提出了打造中国式现代化河南实践先行区,着力建设创新驱动示范城市、转型发展示范城市、文旅融合示范城市、生态宜居示范城市、共同富裕示范城市的奋斗目标。焦作体育要注重发展特色优势体育项目,强化高科技力量支撑,抓好青少年体育工作,努力为走好“一区五城”高质量发展之路贡献力量。

坚持把发展特色优势体育项目作为主攻方向,加快体育强市建设步伐。特色优势体育项目对于地方体育取得新发展、实现新跨越、再创新辉煌具有决定性作用。建于1988年的焦作市业余篮球学校是中国篮协命名的“三大篮校”之一,是全国高水平篮球运动后

备人才培养基地,从已经退役的薛玉洋、王磊、李建新等诸多名将,到目前仍活跃在CBA、WCBA赛场上的李根、张磊、李月汝,都出自焦作市业余篮球学校。篮球是焦作的优势项目,更是焦作的城市名片,在焦作建设体育强市、助力河南体育建设的进程中,篮球将发挥重要作用。太极拳作为焦作的另一张名片,已被列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录,“一赛一节”更是不断提升城市知名度、美誉度和影响力。因此,要深挖篮球、太极拳等特色优势体育资源,持续完善要素、丰富业态,将这些特色优势体育资源与康养、研学等融合发展,继续强化优势项目的品牌效应,不断加快体育强

市建设步伐。坚持把高科技引领作为力量支撑,推动绿色体育转型发展。科技自立自强是国家强盛之基、安全之要。当前,体育事业的发展愈加依赖于科技创新。习近平总书记强调,当今世界,科技在竞技体育中的作用越来越突出。建设体育强国,必须实现高水平的体育科技自立自强。要综合多学科、跨学科的力量,统筹推进技术创新和技术转化,为我国竞技体育实现更大突破提供有力支撑。现代环保、低碳技术的进步,为体育高质量发展、可持续发展提供了前所未有的科技和产业支撑,为提升我国体育发展的质量、效益和核心竞争力贡献了能量。因此,要坚持以

高科技支撑体育高质量发展,推动绿色体育转型发展,加快绿色电力、低碳能源、废弃物与废水处理等诸多科技成果在体育领域方面的转化应用,彰显体育在推进绿色低碳发展方面的独特优势。

坚持把抓好青少年体育工作作为重中之重,夯实体育强国建设基石。青少年是国家的未来、民族的希望,少年强则中国强。党的二十大报告明确了到2035年建成教育强国和体育强国的目标任务,提出加强青少年体育工作。因此,要牢固树立“健康第一”的教育理念,不断搭建体育活动赛事平台,持续开展“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动,不断完善活动体系,形成“月月有活动、处处有亮点、年度有示范、全年一体化”的工作局面。同时,组织奥运冠军、体育明星进校园、进社区、进公园,和孩子们面对面开展示范交流、游戏互动,为他们传授体育技能、讲述奥运故事、传播中华体育精神,以冠军的“榜样力量”带动青少年参与体育运动。

(作者系焦作市体育局青少年体育科副科长)

建设一区五城 体育要先行

焦作体育 与您同行

焦作体育微信公众号